

# Огни коммунизма

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года

№ 200 (7665) ◆ Суббота, 15 декабря 1973 года ◆ Год издания 56-й ◆ Цена 2 коп.

## СОВЕТСКИЙ УЧИТЕЛЬ

За годы Советской власти у нас сформировался новый тип специалиста, педагога высшей квалификации. Это — человек, вооруженный глубоким знанием марксистско-ленинской теории, специалист, имеющий широкую практическую подготовку.

— Великое дело — строительство коммунизма невозможно двигать вперед без всестороннего развития самого человека, — отмечал тов. Л. И. Брежнев в Отчетном докладе ЦК КПСС XXIV съезду партии. — Без высокого уровня культуры, образования, общественной сознательности, внутренней зрелости людей коммунизм невозможен, как невозможен он и без соответствующей материально-технической базы.

Сейчас как никогда, возрастает ответственность учителя перед обществом за обучение и воспитание нашей смены. «Учитель, — подчеркивается в Постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О завершении перехода на всеобщему среднему образованию», — всем своим поведением, во всех своих поступках и действиях должен служить примером для учащихся, быть образцом высокой коммунистической нравственности, идейной убежденности и широкой эрудиции».

Качество и уровень обучения прежде всего зависят от учителя, от его квалификации и умения работать с детьми. Трудно передать словами состояние человека, отрывающего для себя что-то новое. Эти открытия рождаются постоянно, на каждом уроке учителя математики средней школы № 3 В. И. Кулаковой и учителя русского языка и литературы средней школы № 11 В. С. Савельевой. Гражданственность, коммунистическая убежденность постоянно присутствуют на уроках В. С. Савельевой. Она часто дает открытые уроки, на которых всегда охотно присутствуют ее коллеги. Единственное, что по ее мнению, способно сделать человека счастливым, это — умение целиком и отдавать себя делу.

Прежасно владеет методикой и учитель математики Натальиной средней школы М. В. Кулагина. Он представлена и награждена знаком «Победитель социалистического соревнования 1973 года». Любовь и труду, и природе прививает своим ученикам А. В. Агарева, учитель биологии Грачевской средней школы. Ребята и учителя связывает тесная дружба. Человек страстный А. В. Агарева считает, что увлечь учеников можно только тогда, когда сам свободно владеешь материалом.

И вместе с тем постановка народного образования имеет серьезные недостатки. Уровень учебно-воспитательной деятельности подчас не отвечает современным требованиям. Письма и сигналы о неблагоприятном положении дел в некоторых школах города а особенно района не могут не вызывать тревоги. Особенно сейчас в связи с возросшими требованиями и задачами, которые стоят перед школой.

Из писем ясно: в тех местах, где и учителю проявляют настоящее внимание, где ему обеспечено жилье, он работает хорошо и не спешит уезжать. Но далеко не везде существует тесная связь между школой и сельским Советом, с полным пониманием обсуждаются школьные дела на сессиях Совета. А ведь главная беда сельских школ — отсутствие кадров.

Школа — это прежде всего учитель. И значит забота о школе — прежде всего, забота об учителе, об его душевном спокойствии, об условиях, в которых он живет. Как свидетельствует редакционная почта, проблема эта острее всего касается сельского учителя. И прямо связана с качеством педагогических кадров сельской школы.

Советскому педагогу предстоит каждодневно решать благородную и сложную задачу: развить у всех школьников стремление и пополнению своих знаний. Но загруженному учителю, порой не хватает времени, чтобы уделить внимание тому, кто его больше беспокоит, помочь ему, подсказать. А это так нужно.

Успех школы — в руках учителя. Постоянно должен пополняться его политический багаж. Ведь, как сказал Л. И. Брежнев, выступая на Всесоюзном слете студентов, ученик перенимает идейную убежденность учителя, его отношение к труду, научную эрудицию.

### Извещение

19 декабря в 11 часов дня в районном Доме культуры состоится 4-я сессия районного Совета депутатов трудящихся (14-го созыва). На рассмотрение сессии выносятся вопросы:

1. Отчет исполкома районного Совета депутатов трудящихся за 1973 год.

Докладчик тов. ДИКИН Н. А. — председатель райисполкома

2. Утверждение правил поведения детей и подростков в общественных местах населенных пунктов района.

На сессию приглашаются председатели исполкомов сельских Советов, колхозов, директора совхозов, руководители организаций и предприятий района.

РАЙСПОЛКОМ.

## Декабрьский ритм

### НОВЫЙ ЦЕХ

На заводе имени Дзержинского вошел в строй действующих термомеханический цех. Его термический участок оснащен новейшей техникой. Здесь установлены четыре нагревательные камерные печи, одна из них с автоматическим управлением. Шахтная печь для азотации коленчатых валов, две — для отпуски и закалки.

В механическом участке сосредоточено более 100 станков. Среди них универсальные — токарные, сверлильные, фрезерные станки, специальные — агрегатные станки для рокера, обработки коромысел, станки для шлифовки кулачковых валов, фасок клапанов, шестицилиндровые автоматы для обработки крепежных деталей. Действует станок с программным управлением.

И. АНДРИЯНОВ.

### ДЛЯ СТРОЕК

Задача нашего управления — в полном объеме снабжать объекты строительными материалами. И с этой задачей наш коллектив успешно справился в решающем году пятилетки: Строители заводов фосфорных удобрений и резиновых технических изделий, жилых домов и зданий культурно-бытового назначения своевременно обеспечивались цементом, кирпичом, металлом, лесом. Только кирпича строителям передано столько, что его хватит на весь первый квартал следующего года. Успешно идет реализация цемента. Его реализовано около трех тысяч тонн сверх нормы.

Традицией стали добрые связи с вольскими цементниками. Четко организуют работу начальник отдела стройматериалов А. Самойлин, старший инженер отдела металлов Т. Каширская, начальник отдела оборудования А. Илюшин. Хорошо знают в нашем коллективе рабочего В. Яшина, строителя Н. Чулкова, А. Елизарова.

Н. ПОЖАРСКИЙ, секретарь партийного бюро управления производственно-технологической комплекции.

## На сессии Верховного Совета СССР

Москва. (ТАСС). 14 декабря в Кремле продолжала работу седьмая сессия Верховного Совета СССР восьмого созыва. На раздельных заседаниях палат — Совета Союза и Совета Национальностей — выступили десятки народных избранников. Депутаты Верховного Совета СССР — партийные работники, министры, работники промышленности, сельского хозяйства из Москвы, краев и областей Российской Федерации, Украины и Латвии, Казахстана и Грузии, Азербайджана и Армении, Таджикистана и Молдавии, других республик — целиком и полностью одобрили деятельность Политбюро ЦК КПСС по претворению в жизнь решений XXIV съезда партии в области внутренней и внешней политики, положения и выводы, изложенные в выступлении Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на состоявшемся накануне сессии Пленуме ЦК партии.

Рассматривая проекты плана и бюджета страны на 1974 год — четвертый год девятой пятилетки, депутаты говорили о делах и свершениях года завершающегося. Он был прототворным и ознаменовался замечательными победами нашей страны в хозяйственном и культурном строительстве.

1973 год явился годом трудовых подвигов миллионов сельских труженников, вооруженных современной техникой. Председатель Волгоградского колхоза «Красный Октябрь» депутат А. С. Тапилин привел, в частности, такое сравнение: еще совсем недавно в стране лишь немногие механизаторы намолачивали за сезон по 10 тысяч центнеров зерна. В нынешнем году только в Волгоградской области этот рубеж превошли более трехсот крбайнеров.

Сталевар Подмосковского завода «Электросталь» депутат В. Д. Постников сообщил сессии о работе своих друзей-металлургов. Судьба пятилетки, заявил депутат, решается на каждом рабочем месте. Сейчас коллектив этого завода принял встречный план, предусматривающий достижение в 1974 году объемов производства и производительности труда, намеченных на последний год пятилетки.

Учительница из Чувашии депутат Г. Н. Осокина рассказала о том, как воплощаются в жизнь решения партии о развитии народного образования. В ближайшие годы каждый второй сельский школьник республики будет обучаться в новом типовом школьном здании.

Ораторы, выступавшие на сессии, отмечали, что оценивать достигнутое, как учит партия и как указывал на Пленуме ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев, нужно с позиций и требований завтрашнего дня, с учетом новых, более сложных и ответственных задач, которые предстоит решить в последующие годы.

Депутаты критически, по-деловому обсуждали работу предприятий, отраслей народного хозяйства, говорили о том, что повсюду есть огромные неиспользованные возможности для ускорения развития экономики, роста выпуска продукции и улучшения ее качества.

Участники сессии сообщили, что во многих производственных

коллективах разрабатываются социалистические обязательства, принимаются встречные планы в основу которых будут положены требования Пленума ЦК КПСС, указания Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева о максимальном использовании внутренних резервов увеличения производства и повышения качества продукции при минимальных затратах труда и материальных средств.

Депутаты Верховного Совета СССР, одобряя Государственный план и бюджет на 1974 год, заверили Центральный Комитет партии, Советское правительство в том, что трудящиеся страны сделают все для выполнения и перевыполнения плановых заданий четвертого года пятилетки, будут с еще большей энергией работать над практическим претворением в жизнь планов коммунистического строительства.

В 12 часов в большом Кремлевском Дворце началось заключительное совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей.

Бурными, продолжительными аплодисментами, стоя депутаты и гости встретили товарищей Л. И. Брежнева, Ю. В. Андропова, А. А. Гречко, В. В. Гришина, А. А. Громыко, А. П. Кириленко, Ф. Д. Кулакова, Д. А. Кунаева, К. Т. Мазурова, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорного, Д. С. Полянского, М. А. Сулова, А. Н. Шелепина, П. Н. Демичева, П. М. Машерова, П. Н. Пономарева, Г. В. Романова, М. С., Солменцева, Д. С. Устинова, В. И. Долгих, И. В. Капитонова, К. Ф. Катушева.

С заключительным словом по первому вопросу повестки дня о Государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1974 год выступил заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР депутат Н. К. Байбаков.

Верховный Совет единогласно принял закон о Государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1974 год. В четвертом году пятилетки национальный доход возрастет по сравнению с 1973 годом на 6,5 процента, продукция промышленности увеличится на 6,8 процента.

После заключительного слова по второму вопросу повестки дня — о Государственном бюджете СССР на 1974 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1972 год, с которым выступил министр финансов СССР В. Ф. Гарбузов, депутаты приняли закон о Государственном бюджете СССР на 1974 год, а также утвердили отчет об исполнении Государственного бюджета СССР за 1972 год.

Затем по докладу секретаря Президиума Верховного Совета СССР депутата М. П. Георгадзе сессия утвердила Указы Президиума Верховного Совета СССР и приняла соответствующие законы и постановления.

На этом седьмая сессия Верховного Совета СССР восьмого созыва закончила работу.



На Мурманском рыбокомбинате проводится большая работа по реконструкции, техническому перевооружению цехов. (Фотохроника ТАСС)

Завод фосфорных удобрений

## ДНЕВНИК СТРОЙКИ

В первой декаде декабря объем выполненных строительно-монтажных работ составил 511 тысяч при плане 455 тысяч рублей.

Земляных работ произведено 37,7 тысячи кубических метров.

Смонтировано 312,5 тысячи кубических метров сборного железобетона, 23,8 тонны армоконструкций и 16,1 тонны металлоконструкций, произведено 276 кубических метров кирпичной кладки, уложено 942 кубических метра бетона и 285 погонных метров труб.



## Трибуна ПАРТГРУПОРГА

### ДЕВИЗ: КАЧЕСТВО

Как известно, девятая пятилетка является пятилеткой всенародной борьбы за качество, программа которой была предложена партией на XXIV съезде КПСС.

Парторганизация стройки, на мой взгляд, немало сделала в проведении организаторской и воспитательной работы в этом направлении. Во всяком случае мы, коммунисты, хорошо понимаем, что это не кратковременная кампания. Вопросы качества должны находиться повседневно в центре внимания рабочих коллективов и способствовать этому должны в первую очередь первичные организации и партийные группы.

Об улучшении отделочных работ мы систематически говорим на собраниях партгруппы — качество, как говорится, не сходит с повестки дня. Нет, не потому, что в коллективе слухом и рядом допускается брак в работе. Скорее наоборот, мы считаем обязательным отмечать и подчеркивать успехи в этом направлении с тем, чтобы люди понимали: этот показатель в работе один из главных. Хорошо поработал на отделке объекта — хвала и честь тебе, плохо — пеняй на себя.

В нашей бригаде, тем в высококачественной работе на каждом объекте задает коммунист Валентина Ивановна Поликарпова. Она в 1956 году пришла к нам в коллектив после окончания десятилетки. Естественно, на первых порах юной работнице овладение сложной профессией маляра давалось нелегко. Но В. Поликарпова с комсомольским огоньком отнеслась и к овладению рабочей профессией, и к участию в общественной жизни коллектива. Сегодня она мастер своего дела, многому учит таких же новичков, какой была несколько лет тому назад сама. Здесь же, на стройке, Валентина Ивановна стала коммунистом. На нее теперь равняются члены бригады.

Добросовестно относится к своим обязанностям коммунист Александр Митрофанович Шепилов. Он отвечает за своевременное обеспечение бригады строительными материалами. Не было случая, чтобы маляры простояли по его вине. Для этого человека безразлично, куда и как будут использованы строительные материалы. Речь идет о том, что А. Шепилов ревностно следит, чтобы та же краска была использована наилучшим образом.

Сегодня все восхищаются отделкой кинотеатра «Россия», думаю не ошибусь, если скажу, что хозяйка школы № 10 — кол-



лектив учителей и учащихся, не имеют претензий к нам, отделочникам. В этом, конечно, большая заслуга наших коммунистов, всего коллектива бригады.

Не хотелось бы быть несправедливо понятым в том смысле, что высокое качество нашему коллективу дается легко. Не следует забывать, что покраску полов нельзя выполнить образцово, если перед этим некачественно поработали столы. Очень во многом зависит качество и от того, как к этому вопросу относятся, например, сантехники. Так, во время работы на строительстве средней школы № 10 нам пришлось выпустить «молнию», в которой бригада обращалась к смежникам, ведущим столярные работы, с призывом значительно улучшить качество полов, добросовестно относиться к делу.

Хочется отметить высокое качество работы бригад, с которыми нам приходится работать вместе, соревноваться. Многому можно научиться в этом отношении у коллектива маляров, возглавляемого В. П. Фоминым. Проявляют товарищескую солидарность и, как правило, отлично справляются с порученными заданиями плотники, которыми руководит В. М. Звягинцев.

В борьбе за качество большое место мы отводим массово-политической работе. Этому вопросу посвящают свои беседы агитаторы, об этом говорят в своих выступлениях политинформаторы. В этом отношении очень полезна деятельность начальника участка управления отделочных работ Александра Ивановича Буркова. Его беседы о качестве, о бережливости, об экономии не проходят бесследно, мысли, высказанные им, глубоко западают в душу и приносят добрые плоды.

...Завершается третий год пятилетки. В эти дни домостроителям предстоит сделать очень много. Сотни рабочих и служащих балаковских заводов должны справиться новоселье. Задача строителей, и особенно нас, отделочников, состоит в том, чтобы радость новоселов была полной, чтобы она не омрачилась даже маленьким изъяном в работе, которую будем выполнять в эти напряженные предновогодние дни.

**П. КРАСОВСКИЙ,**  
бригадир Жилстройа.

## Декабрьский ритм

### ДЕЙСТВУЮТ СООБЩА

Рабочие, инженеры и служащие комбината промышленных предприятий ордена Ленина управления «Саратовгазстрой» настойчиво добиваются выполнения социалистических обязательств, взятых на 1973 год.

Подведены итоги за 11 месяцев. План выпуска валовой продукции выполнен на 100,2 а сборного железобетона — на 100,3 процента.

Особенно хорошо трудится на заводе железобетонных изделий № 2 коллектив шестого цеха, где начальником коммунист Виктор Сергеевич Шелянов.

Досрочно выполнив план текущего года, труженики предприятия работают в счет 1974 года.

Хороших результатов в труде добиваются электрбедарики из бригады Николая Пантелеевича Горбаткова, Юрия Васильевича Ларина, формовщики, руководимые Виктором Сергеевичем Максимовым.

В счет будущего года выдает продукцию и коллектив ка-саордного производства.

**А. СОЛОВЬЕВ,**  
наш внештатный корреспондент.

### ТРАКТОРЫ ПОКИДАЮТ МАСТЕРСКИЕ

Вчера механизаторы колхоза «Новый быт» отремонтировали и проводили за ворота мастерской седьмой по счету трактор. Начавшееся по инициативе механизаторов совхоза «Новоиколаевский» социалистическое соревнование в районе за своевременное окончание ремонта сельскохозяйственной техники набирает силу. По 6-7 тракторов и значительную часть прицепного сельскохозяйственного инвентаря уже подготовили к работе механизаторы колхозов имени Свердлова, имени К. Маркса, совхоза «Новоиколаевский» и некоторых других хозяйств.

В целом по району отремонтирована первая сотня тракторов из 500 подлежащих ремонту, а также 117 плугов, 175 сенокос, 160 культиваторов, много борон и снегок.

Следуя примеру новоиколаевцев, механизаторы всех колхозов и совхозов района стремятся к 20 декабря закончить ремонт прицепного инвентаря, к 23 февраля — всех тракторов, а к 1 апреля — трети комбайнового парка.

**М. ИГОНИН,**  
инженер управления сельского хозяйства.

## ТВОРЧЕСКИЕ ПОИСКИ—ОБЩЕМУ ДЕЛУ

Рационализаторы спецуправления в третьем, решающем году пятилетки проявляют высокую творческую активность. Достаточно сказать, что 16 из 22 поступивших в течение 3-х кварталов предложений дали около 230 тысяч рублей экономического эффекта при годовом обязательстве 130 тысяч рублей.

Наибольший взнос внесли люди пылливой мысли из строительных управлений №№ 7 и 2 — 125 и 81 тысячу рублей. Все это — результат большой работы с рационализаторами руководителей участков, а также ответственных за рационализацию и изобретательство.

Два интересных по замыслу предложения внес начальник технического отдела спецуправления А. И. Ряшяков. Одно из них направлено на из-

менение схемы утепления силосов бункерного и тарного склада саж на заводе резиновых технических изделий и принесло 12 тысяч рублей экономического эффекта. Второе называется — «Замена вентилируемой кровли из деревянных вентканалов на кровлю из волнистого асбесто-цементного шифера». Внедрение новшества позволило получить свыше двенадцати тысяч рублей прибыли.

Завидное творческое содружество проявляют слесари А. П. Ремизов, В. А. Корчагин, токарь А. К. Осминкин, механик В. В. Галаев. Они предложили усовершенствовать конструкцию пневмобуров для производства насечек бетонных и железобетонных поверхностей и разработали конструкцию легкого переносного насоса на базе вибратора.

Творческая мысль рационализаторов направлена на увеличение производительности труда, ускорение темпов строительства. В этом году производительность труда в управлении поднялась на восемь процентов к уровню прошлого года. Заслуга наших рационализаторов в этом бесспорна.

Активно участвуют в рационализаторской работе старший инженер производственно-технического отдела спецуправления А. В. Левченко, внесший четыре предложения, старший прораб строительного управления № 7 В. В. Трофимов, заместитель начальника технического отдела Химстроя Г. Д. Покровский и другие.

**Н. ОВСЯНИКОВА,**  
инженер БРИЗа спецуправления «Химстрой».

## ЦИКЛ ЛЕКЦИЙ О МИРЕ

Во Дворце культуры строителей состоялось открытие чтения цикла лекций «Ленинским курсом мира» по материалам Всемирного конгресса миролюбивых сил.

О великом историческом значении Всемирного конгресса миролюбивых сил — генеральной ассамблеи народов мира — рассказала во вступительном слове секретарь городского комитета КПСС В. С. Белова и познакомила слушателей с планом проведения цикла лекций, организованного отделом пропаганды и агитации горкома КПСС и городской организацией общества «Знание».

В работе лектория примут участие ученые, преподаватели общественных наук общетехнического факультета политехнического института и ведущие лекторы города. На встречах с трудящимися города они расскажут о могуществе сил мира, демократии, свободы и независимости народов — надежной основе борьбы против войны, о переходе к разрядке напряженности, как главной тенденции в развитии современных международных отношений, о роли Советского Союза и стран социалистического содружества в упрочении мира на земле, осветят вопросы советско-американских отношений, борьбы КПСС за создание системы коллективной безопасности в Европе и Азии, против антисоветского раскольничьего курса пекинского руководства. Особое внимание в лекциях будет уделено речи Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев на Всемирном конгрессе миролюбивых сил как дальнейшем развитии Программы мира, принятой XXIV съездом КПСС.

С большим интересом прослушали собравшиеся первую лекцию цикла — «Всемирный конгресс миролюбивых сил — крупнейший международный форум борцов за мир», в которой выступила кандидат философских наук Л. Р. Миролюбова.

**Г. ПЕТРОВА,**  
инструктор горкома КПСС.

## НОВЫЕ УСЛОВИЯ ОПЛАТЫ ТРУДА

### ЭКОНОМИКА И ПРОИЗВОДСТВО

Осуществляемый в производственных отраслях народного хозяйства переход на новые условия оплаты труда является одним из наиболее крупных социально-экономических и политических мероприятий девятой пятилетки. Повышение минимальной заработной платы рабочих и служащих с одновременным увеличением тарифных ставок и должностных окладов среднеоплачиваемых категорий работников производится в соответствии с программой повышения благосостояния трудящихся, принятой XXIV съездом КПСС.

Однако задачу повышения оплаты труда в условиях социалистической системы хозяйства нельзя рассматривать только с позиций потребления. Это одновременно и задача развития производительности труда. Вся система организации заработной платы, создавая материальную заинтересованность работников в результатах производства, призвана стимулировать увеличение производительности труда.

В принятых решениях предусмотрен значительный рост тарифной основы заработной платы. Ставки рабочих увеличиваются в среднем на 26—30 процентов, а оклады ИТР и служащих — на 18—22.

Известно, что заработная плата рабочих-сдельщиков состоит из оплаты по тарифным ставкам, выплат за перевыполнение норм выработки, премий, а также различных вознаграждений. При введении новых условий оплаты труда в зарплате рабочих должна увеличиться доля тарифа. Новая тарифная система предусматривает усиление связи оплаты по тарифу с производительностью труда и напряженностью применяемых норм. Значительно улучшится качество нормирования труда на основе широкого применения технически обоснованных норм и нормативов для всех категорий работников.

Должностные оклады инженеров и старших инженеров увеличатся с 95—135 до 115—165 рублей, а оклады конструкторов со 105—150 до 145—175 рублей в месяц. Минимальная зарплата техников всех специальностей увеличивается с 70 до 90 рублей. Непосредственным организаторам производства, руководителям и воспитателям рабочих оклады повышаются: мастерскому составу с 90—125 до 120—155, старшим мастерам с 100—145 до 130—165 рублей в месяц.

Запланированный рост зарпла-

ты работников обеспечивается в основном за счет средств, выделяемых из государственного бюджета. Вместе с тем предприятия сами должны изыскать внутренние источники средств на покрытие части затрат, связанных с повышением зарплат работников, обеспечив повышение производительности труда.

Завод переводится на новые условия в мае—августе 1974 года. Сейчас проводится подготовительная работа по переводу на новые условия оплаты труда. В ней участвуют работники нормирования, начальники цехов и участков, мастера, рабочие, представители профсоюзных организаций, экономисты, технологи. Были созданы цеховые квалификационные комиссии, которые на основании нового единого тарифно-квалификационного справочника произвели по цехам перетарификацию работ. Подходит к завершению работа по перетарификации рабочих.

Произведен пересмотр структуры управления предприятием в новых условиях. Ликвидированы излишества в структуре управления. Упразднен ряд бюро в отделах заводоуправления. Улучшено соотношение старших и рядовых специалистов. Произведены расчеты по установлению группы по оплате труда руководящих инженерно-технических работников для завода, цехов и участков. Производится перетарификация ИТР и служащих на основании новых штатных расписаний.

Резервы роста производительности труда — сокращение потерь рабочего времени, улучшение организации производства, внедрение передовой технологии, сокращение численности вспомогательных рабочих и т. д. Главным резервом роста производительности труда — снижение трудоемкости продукции. Потому основной частью подготовительной работы является совершенствование нормирования труда.

В настоящее время в цехах производится пересмотр действующих норм времени на основании имеющихся в наличии нормативных материалов.

В действующих положениях о премировании рабочих размер премии поставлен в прямую зависимость от выполнения плана производства, роста производительности труда, улучшения качества продукции и процента технически обоснованных норм.

**В. САВЧЕНКО,**  
начальник отдела труда и заработной платы завода имени Дзержинского.



# «Метель» НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

## СМОТР ДЕЯТЕЛЬНОСТИ «ДОЗОРНЫХ»

С декабря 1973 по февраль 1974 года пройдут собрания коллективов и конференции представителей, на которых «дозорные» народа отчитаются о своей работе за два года. Они будут проходить в обстановке успешного завершения третьего решающего и начала четвертого ударного года пятилетки, т. е. в обстановке дальнейшего подъема творческой активности трудящихся. Это накладывает дополнительную ответственность на работу органов народного контроля, как ближайших помощников партийных организаций в деле претворения в жизнь ленинских идей организации постоянной и действенной проверки исполнения сверху донизу.

Абсолютное большинство групп и постов народного контроля хорошо подготовилось к проведению отчетно-выборной кампании. Определена четкая программа действий, сделан анализ деятельности за отчетный период, утверждены отчетные доклады коллективами на собраниях групп.

Центральный Комитет КПСС, партийные органы на местах всегда заботились об активизации органов народного контроля.

Вот и сейчас обком и горком КПСС уделяют большое внимание тщательной подготовке предстоящих собраний и конференций представителей трудящихся по отчетам и выборам групп и постов.

Бюро горкома КПСС приняло постановление о проведении отчетов и выборов, утвержден график проведения собраний коллективов, организован семинар секретарей партийных организаций по этому вопросу. В постановлении бюро ГК КПСС и городского комитета даны предложения о том, как обеспечить избрание в состав групп и постов передовых, наиболее активных, принципиальных людей, пользующихся авторитетом в коллективах. Особое внимание необходимо обратить на подбор председателей групп.

Группы народного контроля возглавляют заместители секретаря партийной организации или члены парткома бюро. В этих случаях создаются лучшие условия для контакта народных контролеров со штабами и постами комсомольского прожктора, партийными комиссиями по контролю хозяйственной деятельности администрации и профсоюзными комиссиями.

В период подготовки к проведению отчетов и выборов «дозорных» не должно быть второстепенных вопросов. Важно установить разумные сроки проведения отчетов, не допускать их затягивания. Предстоящие собрания и конференции необходимо использовать для всестороннего анализа работы групп. Надо разобратся в их деятельности не вообще, а по главным направлениям, дать оценку каждому члену группы.

Практика работы подсказывает, что активность собраний во многом определяется содержанием отчетного доклада. Он должен быть кратким. Вместе с тем,

достаточно емким, содержать предложения и рекомендации по улучшению работы в свете задач, стоящих перед коллективом, быть критичным и самокритичным.

Группы и посты народного контроля это коллегиальный орган, поэтому отчетные доклады обязательно должны предварительно обсуждаться на собраниях народных контролеров. Это позволит более содержательно и полно отразить всю работу группы, каждого народного контролера, не упустить существенных вопросов в работе «дозорных».

Вместе с тем, следует отметить, что отдельные группы народного контроля и партийные организации проявляют неоправданную медлительность. В ноябре на заседании бюро горкома КПСС слушался вопрос «О ходе подготовки отчетов и выборов в группах и постах народного контроля завода фосфорных удобрений». В постановлении бюро отмечается, что партбюро завода недостаточно руководило работой народных контролеров, не предъявляло должной требовательности к коммунистам, избранным в состав группы народного контроля, неудовлетворительно проводило работу в период подготовки отчетно-выборной кампании. На день проверки отсутствовал график проведения отчетно-выборных собраний цехов и отделов, не была отработана структурная схема групп и постов, не определены места проведения собраний.

Все это не способствовало успешному проведению отчетов, и выборов народных контролеров. Поэтому бюро вполне справедливо указало секретарию партийного бюро завода Н. Г. Плеханову на недостатки в деле подготовки проведения отчетов и выборов групп и постов народного контроля и обязало принять меры по устранению этих недостатков.

Первичные организации и партийные комитеты промышленных предприятий, строительных, транспортных и других организаций должны провести отчеты и выборы групп и постов народного контроля на высоком организационном уровне, значительно расширить влияние народных контролеров, обеспечить широкое обсуждение докладов по отчетам народных контролеров, организовать учебу народных контролеров и повысить требовательность к коммунистам, избранным в состав групп и постов, создать условия для активной и плодотворной работы народных контролеров.

Успешное решение целого ряда организационных вопросов по подготовке и проведению отчетов не самоцель, а испытанное, надежное средство дальнейшей активизации деятельности органов народного контроля. Отчеты и выборы групп и постов должны способствовать подъему уровня их деятельности, вовлечению новых слоев трудящихся в управление производством.

**Г. СОЛУНОВ,**  
председатель городского комитета народного контроля.

На заводе имени Дзержинского в каждом цехе созданы группы и посты народных контролеров, которые в соответствии с планами проводят рейды и проверки состояния хранения сырья и материалов, использования электроэнергии, соблюдения трудовой дисциплины. За последние

два года проведено около 60 рейдов и проверок. Были рассмотрены вопросы выполнения планов новой техники, организационно-технических мероприятий, хранения материальных ценностей в складских помещениях, расходе



На снимке: народный контролер, ударник коммунистического труда коммунист А. В. Петров (слева) и председатель группы народного контроля В. Н. Ожигинский. Фото М. БАБЕНКО.

## В районном комитете народного контроля

### На повестке дня — зимовка скота

Районный комитет народного контроля на своем заседании рассмотрел вопрос о ходе зимовки скота в колхозе имени XVI партсъезда.

В постановлении отмечено, что правление колхоза проделало некоторую работу по подготовке к зимовке скота. Большинство животноводческих помещений своевременно и качественно подготовлено к работе в зимних условиях.

Вместе с тем вскрыты и существенные недостатки. Правление колхоза формально отнеслось к этому делу. Обеспеченность сочными кормами здесь составляет всего 58 процентов. Из потребности 71800 центнеров силоса заготовлено всего 43 тысячи центнеров. Концентрами фермы не обеспечены и наполовину, а сенажа не приготовлено ни тонны. При этом корма выдаются животным в неприготовленном виде, что снижает их питательные свойства. Грубые корма очень медленно подвозятся к фермам, на 200 гектарах солома даже не закирдована и подвергается порче, до сих пор не налажено приготовление искусственного молока.

## За экономию и бережливость

Штапельное производство успешно справилось с планом производства и реализации продукции. В этом немалая заслуга и народных контролеров. Большие успехи достигнуты в повышении качества продукции. Сорность волокна повысилась до 96,4 процента, против 94,1 по плану. Произведено почти 1000 тонн сульфата натрия сверх плана. За успехи в первом квартале коллективу вручено переходящее Красное знамя министерства химической промышленности СССР и ЦК профсоюза рабочих нефтяной, химической и газовой промышленности.

Главное внимание «дозорных» было сосредоточено на тех мероприятиях, которые обеспечивали снижение норм расхода сырья и материалов, увеличение производительности труда, улучшение качества продукции, повышение культуры производства. Так, за два последних года было проведено 250 рейдов и проверок, внесено и сделано более 400 предложений и замечаний.

За счет исполнения мероприя-

тий, предложенных контролерами, сэкономлено более 30 тонн целлюлозы, 825 тонн едкого натрия, 170 тонн серной кислоты, 68 тонн сульфата цинка. Выполнен комплекс мероприятий, направленных на сокращение заготовности в цехах, особенно в прядильном цехе. Значительно улучшились условия труда. На участке кристаллизации построено складское помещение, в результате упорядочилось хранение бумажной мешкотары.

Большое внимание придается гласности проверок. По их результатам выпускаются «Сатирические листки», «Молнии», «Тревоги».

Лучшей на производстве является группа народных контролеров химцеха, возглавляемая Якуповым. Здесь регулярно проводятся рейды и проверки, аккурратно ведется учет замечаний и предложений, своевременно заполняется стенд «Народный контролер», принимаются действенные меры по критическим материалам.

Хуже обстоит дело в прядиль-

ном цехе. Эта группа почти бездействует.

Коллектив производства в своих социалистических обязательствах наметил к 1975 году добиться присвоения продукции государственного Знака качества. Если на сегодняшний день по сорности волокна мы имеем показатель 96,4, то нам необходимо будет выпускать продукцию первым сортом 99 процентов. Следовательно, необходимо усилить работу по повышению трудовой и производственной дисциплины, повысить технологический режим обработки волокон.

Особое внимание следует обратить на снижение расхода сероводорода, замасливателя, речной воды, природного газа. Рейды показали, что еще велико число опоздавших на работу, прогулов, преждевременных уходов с рабочего места. Много еще допускается технологических нарушений, но не все они разбираются, по ним не принимаются действенных мер.

Необходимо обратить внимание на проверку оборудования, выходящего из капитального и среднего ремонта, анализировать причины аварий и поломок.

**А. КУЛЬПОВ,**  
председатель группы народного контроля штапельного производства комбината химического волокна имени В. И. Ленина.

## В ПЕРВЫХ РЯДАХ

вания режущего инструмента, использования рабочего времени, экономии черных и цветных металлов.

Большую работу по выявлению резервов производства проделали группы цехов опытного, дизелей

и агрегатов, где председателями Ю. С. Шкарбанов, А. С. Воробьев и А. П. Макаров. Особенно действенной оказалась работа по повышению качества продукции, экономии электроэнергии, материалов.

**А. СЕМЕНОВ,**  
заместитель председателя группы народного контроля завода имени Дзержинского.



- Еще один спектакль самодеятельных артистов
- В городе получил прописку новый вид спорта
- Старшеклассники выбирают рабочую профессию

## НАРОДНЫЕ ТАЛАНТЫ

— За шо воевали? Та не может же быть ресторана без горилки!

— Нема, дедушка. Решили новую жизнь строить...

Помните? Это разговор между сторожем Сливой и директором ресторана Павлиной.

Деда мы застаем в таком азарте обвинения новых порядков: «А як же ты ее, новую жизнь-то, без горилки построишь?». Павлина же упорно и терпеливо защищает новшество: «Нет, не проторим, дедушка».

В комедии «Стряпуха замужем», поставленной театральным коллективом Дворца культуры строителей, много комедийных находок, сопровождаемых раскатами смеха. Наибольший процент веселья приходится на роль сторожа Сливки (исполнитель Виктор Григорьевич Серов). Ведь надо же быть таким влюбленным в театр, чтобы в свои пенсионные годы играть так вдохновенно. Кажется, что артист скопил, сложил, умножил богатство жизненных наблюдений в таком предстал перед зрителем.

Во всех трех действиях комедии отражена жизнь людей села, их быта, дела и поступки.

Чем же близки нам здешние обитатели: представители колхозного крестьянства и рабочего класса, прокладывающего трассу газопровода? Да тем, что чем ближе мы знакомимся с этими людьми, тем больше убеждаемся в их порядочности, что их действиями и словами руководит большая дружба. Пряма и понятна их речь.

Приехала на село молодой специалист Мария Васильевна Чубукова (играет Людмила Чернова). Государственный институт театрального искусства закончила. Героиня комедии спорит между собой, сообщая осмысливая свои взгляды на появление нового



товарища. Артистке удается раскрыть этот образ в движении, показать свое стремление дерзнуть, помогать людям, создать себе культурный отдых.

Одна из главных ролей — Павлина, директор ресторана. Настойчивость в решении нелегких жизненных проблем выразительно раскрывает исполнительница Наталья Пантелева. В образе стройной, решительной, молодой женщины видна ее главная черта — любовь к людям.

Здесь в дружной колхозной семье нет равнодушных к человеку. Это помогает быть ближе и роднее друг к другу супругам Казанцу (Степана Казанца играет Александр Белогуров), глубже разбираться в своих чувствах супругам по фамилии Чайка-Гале (Валентина Прокофьева) и Серафиму (Александр Сергеев).

С большим подъемом играют Андрея Пчелку Вячес-

лав Козлов и Ивана Нелюбы Анатолий Масякин.

Маленькие по объему роли Нюры Пробойголова, Васи, Таисии не уходят из поля зрения, они дополняют, полнее раскрывают главных действующих лиц.

Комедию поставил режиссер Семён Иванович Лыков (он же исполнитель роли Трофима Соломки).

Зрители приняли спектакль тепло и радужно. Они получили истинное удовольствие. Тем приятнее, что в нем участвовали врач и студент, слесарь и токарь, в общем люди, посвятившие свой досуг искусству.

Л. СПАСКОВА, слушатель отделения журналистики вечернего университета марксизма-ленинизма.

На снимке: сцена из спектакля. Фото И. Сидоренко.

## Спорт

43 мяча

### Анатолия Рубцова

Многочисленные зрители, заполнявшие на прошлой неделе по вечерам трибуны спортивного зала завода имени Дзержинского, были свидетелями захватывающих поединков по ручному мячу. Здесь проходило первенство городского совета ДСО «Труд», в котором участвовало 5 команд.

Показав уверенную игру в защите, острую и хитроумную — в нападении, команда «Авангард» завода имени Дзержинского завоевала первое место.

Второе место заняла команда спортклуба «Корд». В ее рядах выступал лучший нападающий первенства Анатолий Рубцов, который забросил в ворота соперников 43 мяча.

На третьем месте молодая перспективная команда «Буревестник» общетехнического факультета.

Команда-победительница награждена переходящим Кубком, дипломом первой степени и вымпелом, игроки команды — грамотами. Вручая награды, председатель городского совета ДСО «Труд» А. В. Крохин отметил растущую популярность ручного мяча среди молодежи города, назвал молодых способных ребят, обещающих в будущем стать хорошими спортсменами. Это Геннадий Головачев — член команды «Авангард», лучший вратарь первенства, Евгений Лопухов — ученик школы № 1, Вячеслав Фролов — студент общетехнического факультета.

Соревнования были хорошо организованы и доставили зрителям большое удовольствие. К сожалению, в первенстве не участвовал большой коллектив физкультуры ордена Ленина управления «Саратовгэсстрой».

В начале января будущего года в спортзале завода имени Дзержинского будет проходить новогодний турнир по ручному мячу среди юношеских команд Саратовской области. Приглашаем любителей ручного мяча на новогодний турнир.

В. ИСАЕВ, главный судья соревнований.

## Спасибо, доктор

Я длительное время болею и мне часто приходится вызывать на дом врача. Хочется выразить глубокую благодарность врачу-кардиологу В. И. Новикову. После его посещения мне всегда легче, он много делает, чтобы поддержать мое здоровье. Е. СТЯПШИНА.

## МЕЧТА ЗОВЁТ

В средней школе № 14 прошел традиционный вечер под названием «Выбираем рабочую профессию». Девизом его стали слова Карла Маркса: «Мы должны серьезно взвесить, действительно ли нас воодушевляет избранная профессия, одобряет ли ее наш внутренний голос, не было ли наше воодушевление заблуждением, самообманом...».

На вечер были приглашены люди разных профессий: прядильщица комбината химического водокна, кавалер ордена Ленина Л. И. Любашенко, замерщик СУ-4 Н. В. Крикунов, технолог столовой «Волжанка» Т. Н. Шарова, модельер-конструктор экспериментальной лаборатории швейного объединения В. Ф. Никитина, бывшая ученица нашей школы вышивальщица Л. Голубева. Они рассказали очень много интересного о своей работе, продемонстрировали изделия своего труда, пригласили школьников на предприятия.

Ребята с удовольствием слушали гостей, задавали им вопросы, рассказывали о своих успехах, кем мечтают стать в будущем.

Затем был исполнен литературный монтаж, подготовленный десятиклассниками под руководством преподавателя истории С. С. Удаловой.

В нашей школе особым уважением и почетом пользуются рабочие профессии. Старшеклассников влечет романтика. Кто не мечтал бродить с рюкзаком по крутым тропинкам, строить города, возводить мосты? Ведь это прекрасно: строить новое, открывать неизведанное, покорять новые планеты. Но ведь профессия — это не только романтика, но и нелегкий труд. Мы это знаем. Знаем, что в любом деле, в любой профессии, главное — любить труд.

И. ГЛУХОВА, ученица 10 класса школы № 14.

Редактор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

## На голубых экранах

15 декабря.  
10.00 — Гимнастика для всех.  
10.20 — Новости. 10.30 — Для детей. «Театр «Колокольчик».  
11.00 — Для вас, родители. 11.30 — Концерт. 12.15 — «Познания».  
В. Брюсов. К 100-летию со дня рождения. 12.35 — Экран собирает друзей. Концерт. 13.20 — «Здоровье». 13.50 — Киноленты прошлых лет. «Бабы рязанские». Художественный фильм. 15.40 — Вам отвечает министр нефтяной промышленности СССР В. Д. Шанин. 16.10 — Для детей. Мультфильмы. 16.45 — «В мире животных». 17.45 — «Музыкальные вечера для юношества».

## В КИНОТЕАТРАХ

Россия.  
15—16 декабря. ЧЕРНЫЙ КАПИТАН — в 9, 11, 19, 21.15. ВЫСОКОЕ ЗВАНИЕ (фильм первый. Я — ШАПОВАЛОВ Т. П.) — в 13, 15, 17 час.  
XX лет ВЛКСМ. Большой зал.  
15—16 декабря. ЭТО СЛАДКОЕ СЛОВО — СВОБОДА

## ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

20.00 — Премьера телевизионного документального фильма о визите товарища Л. И. Брежневца в Индию. 21.00 — Всероссийский конкурс артистов эстрады. Передача из Московского государственного театра эстрады. В перерыве — 22 часа — «Время».

16 декабря.  
10.00 — «На зарядку, становись!». Утренняя гимнастика для детей. 10.20 — Новости. 10.30 — Для школьников. «Будильник». 11.00 — «Служу Советскому Союзу». 12.00 — Для школьников. Премьера многосерийного спектакля «Ребята с нашего двора». История 6-я. 12.35 — Программа мультфильмов. 13.00 — «Музы-

кальный киоск». 13.30 — Сельский час. 14.30 — «Музыкальная история». Художественный фильм. 16.15 — «Московскому академическому хореографическому училищу 200 лет». 17.15 — «Как мы соревнуемся». 17.25 — «Клуб кинопутешествий». 18.25 — Политический обозреватель Ю. А. Жуков отвечает на вопросы телезрителей. 18.55 — Хоккей. На приз газеты «Известия». Сборная СССР — сборная Швеции. В перерывах — новости — киночерки. 21.30 — Музыкальная программа по письмам зрителей. 22.00 — «Время». 22.30 — Международный турнир по боксу. Передача из Ленинграда.

«НУ, ПОГОДИ!» (шесть выпусков) — в 11, 15, 17 час. Я ВАМ ПОКАЖУ — в 9, 13 час. ЗА ОБЛАКАМИ НЕБО — в 19.15, 21.15, 16 декабря. ГОРИ, ГОРИ, МОЯ ЗВЕЗДА — в 13 час. ЗА ОБЛАКАМИ НЕБО — в 9, 11, 15, 17, 19.15, 21.15.  
Клуб «Гидростроитель».  
15 декабря РЕШМА и ШЕРА — в 19, 20 час. 16 декабря. ГЕРКУС МАНТАС (две серии) — в 18, 20.30.

### Для вас, покупатель!

Магазины орс Саратовгэсстрой «Турист» по улице Минской, № 55, «Культтовары» по улице им. Ак. Жука, № 6 «а», проводят «НОВОГОДНИЕ БАЗАРЫ» по продаже полиэтиленовых елок, елочных украшений, масок, световых гирлянд.  
В предновогодние дни промтоварные магазины организуют выставки-продажи праздничных товаров, новогодних наборов и сюрпризов.  
ПРИГЛАШАЕМ ПОСЕТИТЬ МАГАЗИНЫ ОРСА САРАТОВГЭССТРОЯ.  
3—1.

### Уважаемые покупатели!

С 15 по 31 декабря промтоварные магазины городского торга РАБОТАЮТ без выходных дней. Все промтоварные и продовольственные магазины с 25 по 31 декабря работают с продленным рабочим днем (на 1 час).  
В магазинах №№ 1, 7, 27, 49, 25, 36 проводятся предпраздничные выставки-продажи тканей, трикотажных изделий, игрушек, электротоваров, кондитерских изделий.  
С 25—31 декабря организуется НОВОГОДНИЙ БАЗАР в районе старого города и у Главпочтамта (II микрорайон).  
ПРИГЛАШАЕМ ВАС ПОСЕТИТЬ НАШИ МАГАЗИНЫ.  
2—1.

Газета выходит четыре раза в неделю. Тираж 16251.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4 «А». ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 40—55, 3—51 (город), зам. редактора — 40—55, ответственный секретарь — 0—44 (город), отдел промышленности 28—79, 0—44 (город), отдел сельского хозяйства — 0—44 (город), отдел пшес — 28—79.

Балаковское полиграфобъединение «Авангард». Заказ № 200.